

## Судьба национальных государств в условиях глобализации

Научный руководитель – Мармазова Татьяна Руслановна

*Кулага Максим Вадимович*

*Студент (специалист)*

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

*E-mail: maks.kulaga.97@mail.ru*

Одна из ведущих тенденций современности - глобализация. Глобализация - это формирование и утверждение целостности, взаимосвязанности, взаимозависимости, интегральности мира и восприятие его как такового общественным сознанием [2]. Кроме нее мир подвержен тенденциям, которые способствуют и усиливают глобализацию - это демократизация, информатизация. Развитие демократических начал ставят мировое сообщество в определенные рамки, тем самым устанавливая некоторые универсальные ценности. В свою очередь, устанавливаемые ценностные ориентиры противопоставляются ценностям разных народов, которые проживают в разных государствах[3]. Таким образом, проблема национальной и этнической принадлежности становится одной из главных проблем для национальных государств. С другой стороны глобализация и информатизация могут быть использованы для популяризации культуры и ее особенностей, помочь людям понять специфику и проблематику определенных общин, социальных групп и т.д.

В настоящий момент большинство государств в мире являются национальными. Количество национальных государств резко увеличилось в конце XX века. Процесс глобализации в свою очередь появился, отчасти, благодаря росту таких государств. Так как государство является основой для создания торговых зон, международных финансовых рынков и интернационального бизнеса, оно является неотъемлемой частью глобализации и не может быть вычеркнутым из него. Хотя государство, как таковое, не может быть полностью уничтожено, его роль может быть максимально снижена в угоду развития интернационального бизнеса. Об этом можно судить хотя бы потому, что современное понимание суверенной территории теряет свое значение. Границы государств становятся все более размытыми и удобными для проникновения иностранного капитала. Впрочем, такое утверждение касается только малых и средних государств. Большие государства, вроде России, Китая и Индии, вполне сохраняют как свои фактические границы, так и культуру. Это происходит потому, что вопреки распространенному мнению, глобализация не всегда означает вестернизацию и американизацию. Многие государства имеют не меньшее культурное влияние на процесс глобализации и вполне возможно изменить, существующую гегемонию США в этой сфере.

Следует также иметь ввиду, что многие экономисты прогнозируют гибель национальных государств, но на практике все выглядит иначе. За последние 10 лет практика борьбы за этническую и национальную независимость только усилилась, например, следует вспомнить недавнюю борьбу Каталонии за независимость или давнее противостояние народности Шан с правительством Мьянмы. Парадоксальным образом - не триумф, а кончина государственного суверенитета сделала идею государственности страшно популярной [1]. Стремительное увеличение национальных государств отражает понимание национальными элитами того, что культурная универсализация будет означать прекращение существования или максимальное ограничение для национальных культур. Самоопределение народов, довольно положительное явление, которое можно считать протестом, в определенном роде. Но иногда такое противостояние выливается в национальный эгоизм и принимает

крайне негативную форму, что плохо сказывается как на самом народе, так и в целом на международных отношениях.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что процесс глобализации является неотъемлемой частью развития общества и мира в целом. Глобализация обладает рядом специфических особенностей, которые позволяют ей влиять на все сферы жизни человека, в особенности на политическую. При столкновении глобализационных процессов и политики проводимой национальными государствами возникают конфликты, ввиду того, что глобализация определенным образом обезличивает государство, в плане культуры и его национальных границ. Широкое распространение борьбы за независимость разных народов является следствием борьбы с глобализацией. Исходя из того, что глобализация является уже неотъемлемой частью общества, эта борьба может только изменить направление ее развития и смягчить ее последствия. Национальные государства в эпоху глобализации не исчезнут полностью, но их роль может быть существенно уменьшена.

### Источники и литература

- 1) . Бауман З. Национальное государство - что дальше? // Отечественные записки. 2002, № 6.
- 2) Мнацаканян М.О. Глобализация и национальное государство: три мифа // Социс. – 2004. – № 5. – С.137-142.
- 3) КОРТУНОВ С.В. Национальные интересы России в мире. М.: Аспект-пресс. 2009.